Continuiamo la storia.
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Le tre Principesse cercavano un fidanzato per sposarsi tutte e tre. Ma siccome era inverno ed era molto freddo non avevano voglia di uscire per andare nei paesi a cercarli. Così decidono di fare una festa nel loro castello così i giovanotti  sarebbero andati a casa loro e loro potevano starsene al castello al calduccio!
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La sera delle festa però venne una grande bufera di ghiaccio e neve e i giovanotti si persero nel bosco e si rifugiarono in una caverna per far passare la bufera.
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Dentro la caverna i tre giovanotti trovarono una mamma orsa  con degli orsetti che se ne stavano tranquilli anche loro al riparo dalla bufera.
All’inizio i tre giovanotti avevano paura, ma poi capirono che solo gli orsi li potevano aiutare.
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Così i tre giovanotti chiesero aiuto a mamma orsa e lei accettò di aiutarli. Così Mamma Orsa accompagnò i tre giovanotti alla festa su una grande slitta. Mamma Orsa non si perdeva nemmeno nella bufera perché lei era abituata all’inverno freddo freddo! 
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Finalmente da lontano videro il castello tutto bello per la festa, era tutto illuminato e le principesse aspettavano i giovanotti.
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Appena le Principesse videro i giovanotti si innamorarono subito subito e decidono così di sposarsi e così invitarono anche Mamma orsa con i suoi orsacchiotti. Tutti vissero per sempre felici e contenti.  
