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Quando mi hanno buttato nell’
 sono tornato a riva perché avevo paura.
Dopo mi hanno ributtato in Arno e la corrente mi ha portato via. Durante il mio viaggio ho rivisto i bambini e ho pensato che mi seguissero per riprendermi. Poi non li ho visti più e appena sono entrato nel mare e mi sono messo a piangere.
Dopo mi sono calmato perché sono passato davanti a 
 e ho scoperto che posso conoscere tutto il mondo e che avrò un altro padrone che mi rimandi da un’ altra parte (caso mai alla scuola di Rignano).
Cercando di andare il Brasile mi sono distratto e sono finito nella bocca di una balena: mi sono sentito male perché c’era puzzo di pesce. Per fortuna la balena mi ha rigurgitato perché gli fermavo la digestione. Poi siamo diventati amici. Io le ho chiesto se poteva portarmi dentro il Colosseo. Lei mi ha portato solo alla riva perché lei non può entrare sulla terra ferma, ma siccome ha un amico pellicano, l’ha chiamato.
Quando è arrivato, la balena mi ha lanciato nel suo becco e il pellicano mi ha lanciato dentro il Colosseo. Io l’ho visitato tutto, ma è arrivato un signore che mi ha preso e mi ha portato a casa sua.
qui finisce questa storia, ma ne comincia un’altra …

(Alessio, Pio, Samuele – 3^ A)
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Venerdì 11 febbraio 2011 siamo andati all’ Arno p
er buttare il Planet.
Giovanna lo ha lanciato ma è tornato da noi  perché non ha preso la corrente, ha provato  Monica e da lì è iniziato il suo viaggio. Chissà dove andrà? Forse a Firenze, a Barcellona  o in Brasile…

Il Planet andò in Russia, ma era freddo e si sentiva gelato. Decise di andare ai Caraibi. Si mise in viaggio e strada facendo incontrò tanti amici. 

Insieme a due, Aldo e Lapo, raggiunse finalmente i Caraibi e lì restò tra tante  tartarughe e i suoi amici pesci.

(Alessandro B., Andrea, Tiago, Adil, Gabriele, Tommaso – 3^ A)
