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C’era una  volta   un  Planet   che  lo  tenevano  dei  bambini a   scuola e lo volevano  buttare nell’Arno.      
Allora  gli hanno  fatto  un salvagente di sughero e  l’hanno messo in  un   barattolo.  Venerdì 11 febbraio i bambini  sono andati  all’Arno. La  maestra Giovanna  ha buttato  male  il Planet che  è  ritornato  indietro. Finalmente  la maestra Monica l’ha  lanciato  bene  e non è   più tornato   indietro.
La storia del Planet

La sera  è  arrivato  a  Firenze  allora  è andato  da  Mc  Donald’ s. Si  è  ha  preso

un  menu  per i  planet. Dopo  il vento lo ha riportato nel fiume, poi la sera ha risalito la corrente e è tornato a Rignano. 

La mattina era a Rignano: un bambino lo ha trovato  e l’ ha  portato a scuola.
Un bambino   della classe l’ha riconosciuto  e l’ha portato nella sua classe dai compagni.

Tutti erano contenti, compreso il Planet.  
(Gioele, Kevin, Francesco S. – 3^B)
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C’ era una volta una pallina che si chiamava Planet, con lui  ci siamo divertiti tanto.        

Con lui abbiamo fatto tante  cose: gli abbiamo fatto un salvagente, il biglietto con il nostro indirizzo, l’abbiamo infilato in un barattolo di vetro e abbiamo sigillato il tappo con la ceralacca.  

Abbiamo preparato degli striscioni dipinti con la tempera.

La maestra Giovanna ha  lanciato  il  Planet in Arno, ma con poca forza e  lui è ritornato  da noi. 

Dopo la  maestra Monica  ha lanciato  il Planet e lui è andato via.

Il planet racconta…

Di pomeriggio sono arrivato a Firenze, siccome mi era venuta fame, sono andato da Mc Donald’s,   ho mangiato un buon panino,  un sacchetto di patatine e ho bevuto coca cola. 

Mi sono rimesso in cammino, sono andato al mare ho visto una barca. In quella barca c’erano tanti Planet io li ho chiamati,  ho raccontato dei miei amici bambini di Rignano.

Con la barca siamo tornati a Rignano e così alla fine ogni bambino aveva un Planet. 

(Imann e Valentina N. – 3^ B) 
