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Mi hanno buttato nel fiume Arno: tante voci di bambini e io ero molto emozionato. 
Ho navigato e navigato… fino ad arrivare in Scozia: è molto bella e piena di castelli.
Sono poi andato in Russia: era bella e molto grande. Sono sceso in Turchia: è bella, ma un po’ piccola.
Ho navigato e navigato… per molti giorni e ho sentito un po’ freddo. Così sono andato in Marocco dove è più caldo. Una bambina mi ha preso, ma mi ha ributtato in mare e sono andato contro una roccia e si è spaccato il vetro del barattolo.
Dopo mi sono incastrato nella sabbia. Mi sono guardato intorno e ho visto che ero nell’oceano Atlantico: ero contento perché era grande, ma ero anche desolato. Però è arrivata una sirena che mi ha preso e mi ha portato in fondo al mare dove abitava lei. Io ero un po’ spaventato perché non avevo mai visto una sirena, ma lei è stata molto carina con me e mi ha tenuto con sé per sempre.

Ginevra B. – Yasmina
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Venerdì siamo andati a buttare il Planet nell’Arno.

Ci siamo fatti la foto con gli striscioni e dopo  la maestra Giovanna

ha lanciato il Planet,  ma lui è tornato indietro dalla maestra.

“Perché mi volete mandare via? Non ho fatto nulla di male!” diceva il Planet. Poi lo ha lanciato la maestra Monica e… via è iniziata l’avventura per il Planet. 

“I miei amici mi stanno salutando dalla riva, ciao!
Verso le 4 ero a Firenze e stavo passando sotto il Ponte Vecchio  e mi era venuta una gran fame.

Mentre stavo navigando vidi il Mc’DONAlLD’S: no! Che peccato avevo una fame da planet. Ma cosa è quella polvere? Ma quella è una fata, chissà cosa vorrà?”

“ Buon giorno planet! Come stai?

(Shamira – 3^ B)   
       Il planet e la sirena














